

2018钱塘江流域文化产业发展大会昨日举行 流域6个市及下辖50个县市区300余人汇聚一堂

共谱钱塘江文化未来蓝图

本报记者 张彧 王丽 何晟 通讯员 俞亮 李凌婧

钱塘江,千百年来不息地流淌,给浙江人民留下了富庶的生活印记,也留下了不朽的文化。如何让钱塘江流域文化,成为新时代浙江文化产业发展的新空间、新动能,是新命题亦是新挑战。

昨天,由中共浙江省委宣传部指导,浙江省文化改革发展工作领导小组办公室、浙江省文化产业促进会、中共杭州市委宣传部主办,浙江省钱塘江文化研究会、中共杭州市江干区委、杭州市江干区人民政府等承办的钱塘江流域文化产业发展大会正式举行。

钱塘江流域6个市及下辖50个县市区的相关负责人、省内相关文化专家、国内投资机构和重点文化企业代表300余人汇聚一堂,共商钱塘江流域文化产业的大事。



2018钱塘江流域文化产业发展大会昨日发布了大会倡议书。
林云龙 摄

调研报告 对钱塘江文化进行深入分析

发展大会上还正式发布了《钱塘江文化研究会专题调研报告》。这份将近9万字的调研报告对钱塘江流域文化产业发展的成效和优势、钱塘江流域文化产业发展的基本经验都作了深入分析。同时更对钱塘江流域文化产业的提升提出了建议。

“根据报告,我们建议,将钱塘江流域打造成浙江文化产业发展示范区、文化创意实验区、文化产业融合发展集成区、文化产业要素集聚区以及文化产业国际化展示区。”钱塘江文化研究会会长胡坚表示,“钱塘江流域文化产业发展大会”也是在调研报告的基础上召开的,目的就是要把钱塘江流域相关地方的文化产业、基金凝聚起来,挖掘钱塘江流域文化底蕴,为共商文化产业发展大计,共建文化产业发展网络、共享文化产业发展成果提供一个全流域的新的交流平台。

项目启动 120多个文化项目招商对接

会议期间,还推出了120多个文化产业项目进行招商对接,其中有12个项目还进行了现场路演推介。

2018钱塘江流域文化产业发展大会现

场,还同时启动了三项由钱塘江文化研究会发起、支持或参与的,覆盖全流域、重要、击破、创新的文化及产业项目。

今年启动的三个项目包括:“钱塘雅铺——钱塘江文化产品网售平台”、“钱塘溯源——钱塘江流域传统村落影像志”,以及“时间留痕——钱塘江流域传统工艺纪录片”。

据悉,“钱塘溯源”项目将通过挖掘梳理钱塘江流域区域村落历史及民俗文化特征,为浙江城市特色小镇文化建设、建设美丽乡村、推动文化产业创新、丰富公共文化服务内涵,传播发展中华优秀传统文化提供基础资料。

“钱塘雅铺”项目是由钱塘江文化研究会所发起的线上电商平台。平台将收集和销售优秀的钱塘江流域文化产品,以更为强有力的品牌影像力向大家展示钱塘江文化产品。而《时间留痕》项目则是一部客观冷静的展示传统手工艺独特魅力的院线纪录电影,也是国内首部探讨钱塘江流域内手艺人生活状态及延伸走向的非遗现象级纪录电影。

让钱塘江文化的精神内涵落地,需要更多的文化企业投身其中。华策影视集团创始人、总裁赵依芳就在大会现场表示,助推钱江文化潮,华策会坚持内容为王、产业为基。“内容为王的意义不仅仅是内容的创新升级,华策将以影视内容为核心,链接线下产业、教育、文旅等新业态,打造全产业链生态多元化布局。”

大会以“新时代、新融合、新发展”为主题,展示文化产业发展成就,交流文化产业发展经验,应对文化产业发展存在的问题与矛盾,探讨推进文化产业发展问题的解决办法,探索钱塘江流域文化产业的未来发展方向和途径,商讨促进钱塘江流域文化产业发展的政策创新,共商文化产业发展大计,共建文化产业发展网络,共享文化产业发展成果。

中共浙江省委宣传部常务副部长来颖杰在大会上发言,他号召召开这次钱塘江文化产业发展大会,目的就是要传承发展钱塘江文化,发挥产业特色优势,增进交流互鉴,加强区域合作,推动形成全流域文化发展建设的热潮。

登高望远,让钱塘江流域成为文化建设发展的大舞台。来颖杰建议,发掘传承钱塘江文化、加快推动文化产业发展:“我们要着眼大局大势,抢抓发展机遇,努力将钱塘江流域打造成在国际国内更具竞争力、影响力、创造力的文化高地和文化发展大平台。首先要抢抓文化浙江建设的重大机遇。我们要建设文化浙江一项重要的任务就是要建设更具文化氛围、更有文化气息和更富文化内涵的钱塘江。让全流域的人民群众有更多的文化获得感和幸福感。”

来颖杰认为,传承创新非常重要,要让钱塘江文化成为支撑产业发展的源动力。推动流域发展,要做好研究挖掘保护传承这篇大文章,挖掘钱塘江文化中的人文精神,“我们要进一步挖掘钱塘江文化中的弄潮儿精神的内涵,努力使它转化为推动发展的强大精神动力。”

文化产业发展的竞技场和文化繁荣兴盛的示范区,来颖杰为大家勾勒出的钱塘江流域文化产业的未来——

“钱塘江流域周边地区要各展所长,在文化产业发展上,也要走差异化特色化发展道路,积极打造一市一品、一县一品。”在追求百花齐放的同时,来颖杰认为,钱塘江流域的文化建设是系统工程,更需要精准发力,既要精心抓好规划,也要精细抓好项目,精准抓好政策,“无论是文化建设还是产业发展,大平台大项目带动作用不可或缺。比如之江文化产业带的产业项目主要集中在杭州,杭州市的相关区县要将其作为文化产业发展的一号工程,确保抓出成效。”

“潮起钱塘”第二届杭州钱塘江文化节开幕 这场好吃好看好玩的文化庙会等你来



本报讯 “潮起钱塘”第二届杭州钱塘江文化节昨天开幕,大型音画组歌《钱塘词画》

作为开幕活动首次公演。

同时,作为钱塘江文化节的一项特别活动,“最忆钱塘”钱塘江流域文化庙会也正式启动,就在城市阳台的钱塘江堤上。庙会将持续到6月30日,时间是16:00~21:00。

在这场庙会上,据说不少钱塘江流域神奇的指尖技艺都会出现。好吃好看好玩,近百位浙江的传统手工艺大师都将被请到这里,和你面对面揭开传承千年的秘密。

本报记者 王丽 通讯员 俞亮 李凌婧/文
林云龙/摄